



盛世华章

——庆祝平顶山建市60周年

平顶山日报
2017年5月25日 星期四
编辑 周晓果 校对 闫楠海

美丽新家园 魅力新安良



日用陶瓷生产车间

安良镇名片

- 全国重点镇
- 中国民间文化艺术之乡
- 中国唐钧基地
- 中国园林建筑陶瓷创新示范基地
- 中华陶瓷大师联盟郟县窑创作基地
- 中州名镇
- 河南省生态乡镇
- 河南省卫生乡镇

安良镇位于郟县县城北部8公里大刘山脚下,总面积100平方公里,辖41个行政村,96个自然村,总人口6.1万。2016年,GDP完成15.37亿元,财政一般预算收入完成2518万元,规模以上工业增加值10.5亿元,农民人均收入7136元。

“变样了,变得有城市的味道了。路更宽了,交通标线规范了,楼房更高了,休闲运动场所也多了。从平顶山火车站下车,25分钟就赶到了家。”5月23日,长年在外创业的李军涛激动地说道。

近年来,安良镇紧紧围绕“工业强镇、陶瓷重镇、旅游名镇、生态大镇”建设方略,以大物流、大陶瓷、大市场为抓手,突出“三产融合”、“产城融合”,切实抓好陶瓷产业园、现代农业产业园、城镇建



休闲广场的读书娃

设、招商引资、脱贫攻坚、环境污染防治和安全稳定等重点工作,努力打造平顶山一带一路经济发展的桥头堡和郟县县城经济副中心。

突出陶瓷建设 打造全国知名陶瓷生产销售集散地

距镇区以北3公里有个丘陵岗地小村庄——神前村,10年前这里还是一个连庄稼都长不好的荒凉之地,如今,这里已是占地6平方公里、拥有68家陶瓷企业的产业园区。

2003年,安良镇党委、镇政府利用这里丰富的陶土资源和可用来办厂的大片荒山丘陵,较为便利的交通条件,尤其是大批在神皇陶瓷厂做工当师傅的安良人等优势,规划了1500亩陶瓷产业园区,并实现了水、电、路“三通”。当年,财源瓷业有限公司、强玉瓷业有限公司等纷纷落户神前陶瓷工业园区,投资额也

越来越大,除生产普通陶瓷外,还生产高级宾馆用瓷和出口瓷。

目前,园区已入驻豪派、华泰、银泰、中佳、任氏等大型陶瓷企业68家,年产量达到4亿件(套)。产品主要有仿古建筑瓷、工业陶瓷、日用瓷、卫生瓷、工艺瓷、出口坯瓷等八个类别300多个品种,远销全国二十多个省、区、市以及非洲、东南亚等地区,园区已形成了以陶瓷研发、生产、销售为主,运输、包装、餐饮等产业配套,环境优美、设施齐全、功能完善的现代化大型陶瓷集散地。利用神前陶瓷专业园形成的市场效应,仅去年,园区新开工项目10个;续建项目1个;全年完成固定资产投资8亿元。

尤其是随着李国栋纪念馆、任坚纪念馆的建立以及李国栋学术研讨会的召开,全国陶瓷界的名家齐聚安良,神前陶瓷园区在中国陶瓷界的知名度有了很大提高,形成了投资洼地效应,引来温州、许昌等众多外地客商投资兴业,带动周边村民就业1.2万人。

安良镇镇长范宗锋说:“我镇依托平郑快速通道、三洋铁路、前石路、禹神路在安良交汇的区位优势,依托陶土资源丰富、资源的优势,加快推进陶瓷园区建设,着力打造全要素、全产业链、特色鲜明、竞争力强的省级陶瓷专业园区。”

统筹城乡发展 打造秀美宜居的历史文化古镇

近年来,该镇按照“生态、特色、文化、宜居”的要求,秉承以人为本、服务民生的理念,积极推进特色小镇基础设施建设,打造河滨公园精品商贸街,投资450万元建设了镇区自来水供水工程。大力加强特色街道建设,新修镇区神安大道、府前街下水道2500米,新装路灯130盏,补种绿化树3500棵,绿化面积新增两万平方米。为提高城镇品位,积极推进文体娱乐设施建设,先后投资70万元建设了1.1万平方米文化广场,投资250万元的中心幼儿园,投资1000多万元的中心小学已经开始招生。为加快城镇建设提档升级,安良镇通过招商引资,在镇区北部邻近镇中学位置,高起点、高标准规划建设了祥安社区。

该镇实施农村畅通、环境净化、乡村

绿化、村庄亮化、农村文化“五大工程”建设,全面提升美丽乡村建设水平。建立健全村庄环境整治长效机制,把人居环境改善工作纳入目标考核机制,努力改善垃圾围村、污水横流等环境污染现象。以保障水环境质量达标为目标,切实落实“河长制”,大力实施胡河、肖河、蓝河河道垃圾清理等综合整治措施,确保河道地表水达到Ⅲ类标准。实行科级领导负责制,书记、镇长及所有班子成员每人分包一个村,具体负责谋划部署、协调指导和组织推动。各村按照500人配备一名保洁员的标准,配备各村保洁员。对省道、县道两侧村的环境卫生整治到位的,分类进行奖励。

立足自然资源优势,利用马头岭荒山,因地制宜,突出特色,培育种植了适宜本地的速生经济苗木和日本清香薄皮核桃、杏李、黄金梨、蜜桃、竹柳等经济树种及杜仲、迷迭香中药材品种,建成了杜仲药材种植基地、小杂粮种植基地、藏香猪养殖基地等5家规模型的农业生产示范园区,形成了15000亩的马头岭万亩绿色生态长廊,辐射带动了任庄、岩郭、高垌、高楼、邢楼、雷庄、老山薛、磨石坑、段沟等17个村劳动力就业10万余人次,为安良镇产业结构调整、农业增效、农民脱贫提供了强有力的产业支撑。

八路军豫西抗日斗争纪念馆开

馆以来,每天前来接受爱国主义教育的群众络绎不绝。安良镇将整合陶瓷文化、生态农业、红色资源,打响“拜红色曹沟,赏唐钧艺术,观陶瓷制作,游万亩花海”特色品牌。将加强曹沟旧址文物保护工作,努力打造3A级旅游景区。

蓄势待发 绘就安良发展的宏伟蓝图

如今的安良镇,到处生机勃勃。陶瓷园区开发建设、马头岭现代农业园区建设工地机器轰鸣,祥安社区、神前社区一座座高楼拔地而起;客(货)运输车辆通过笔直的平郑快速通道,往返于城乡,驶向远方;镇区休闲广场、李国栋文化广场、红色曹沟等旅游景区已成为群众健身休闲的好地方。

谈及今后的发展,安良镇党委书记卢卫阳信心满怀:“全镇党员干部将以坚定不移的信念,昂扬向上的斗志,撸起袖子加油干,争做出彩安良人,努力‘营造学习进取、务实苦干、风清气正’的氛围,不断提高发展质量和效益,不断提高特色城镇建设水平,不断提高生态文明建设层次,不断提高群众幸福指数,奋力开创安良转型发展新局面。”

本报记者 温书功 通讯员 刘泽隆 文/图



荒山变成“花果山”

渣园乡:巧打“五张牌”促美丽乡村建设升级提速

一排排民居错落有致,一户户庭院整洁美观,一幅幅传播文明的宣传画……初夏时节,走进郟县渣园乡,移步是美景,入目皆清爽。广袤的乡野,处处展现出一幅人与自然和谐相处的文明画卷。

当地干部群众说,这一切来源于渣园乡巧打了“五张牌”,使农民鼓了钱袋子,盖了新房子,买了新车子,走上了强乡富民之路。

改善人居环境,打好美丽乡村牌。该乡围绕二环路,进行“全楼、小卢寨、马庄”美丽乡村示范片区建设,将渣园、宋堡、杜庄、十里铺、青龙湖社区和郝庙村纳入建设范围。该乡以开展改善农村人居环境集中整治为抓手,按照“三无一规范一眼净”的目标要求,开展人居环境集中整治行动,为全乡农民群众建设一个干净、卫生的生活家园。投资232万元购置洒水车、垃圾清运车和垃圾收集箱等配套设施,对“三堆”进行了治理,对老墙进行粉刷,对沿途景观墙垛进行建设,对乡二环路进行路肩培土及青龙河治理,对十里铺至马庄段道路进行硬化及



家园如画

绿化;投资118万元,聘请武汉远景规划设计有限公司对美丽乡村示范片区进行“高起点、高标准和高规格”一体化规划设计,充分考虑人文历史、地方产业、休闲居住和对外形象,围绕“一带一路和三门八窗”进行详细规划设计;与此同时,投资20万元,聘请漯河市市政工程设计院对镇区所在的宋堡村建设也进行了高标准规划设计。各行政村制定保洁分片管理责任制和集中清扫制度,按照每个片区有一名村干部和两名群众代表负责监督管理的原则,将卫生区进行细化,村配备两名保洁人员,做到日清日扫。组织乡包村干部、村两委成员及群众代表每周四下午参与卫生打扫,每十天对各片区进行一次检查评比,评选结果作为文明卫生户评选和年终评优的主要依据。投资1000多万元,建成农村安全饮水工程、太阳能垃圾处理站、污水处理厂,对沿街墙体进行涂白,并根据规划设计理念绘制不同内容漫画,打造了美丽乡村示范片区沿途生态

廊道,建造了百花园,形成了以“全卢马”为核心的美丽乡村建设亮点。利用亮点,引领辐射郝庙村、宋堡村和渣园村,进而带动全乡25个行政村的美丽乡村建设。

加快现代农业园区建设,打好蔬菜牌。为改变传统农业一家一户的经营模式,提高土地的综合利用率,该乡成立渣园新军蔬菜种植专业合作社、天地人蔬菜种植专业合作社、国安蔬菜种植专业合作社、平顶山陇海农林牧开发有限公司等蔬菜种植专业合作社10个,大力发展蔬菜种植业。投资2500万元的渣园新军蔬菜种植专业合作社,共建日光温室大棚109座,建成了1600余亩的芦笋基地,亩均年收益3000元左右,安排农村劳动力100余人。投资1.5亿元的平顶山陇海农林牧开发有限公司着力打造集生态、观光、休闲、养生、科研为一体的综合性农业示范园。一期已建成山东寿光第六代蔬菜大棚19座,阳光连体式大棚6000m²。苗木花卉种植区,主要种植香

樟、龙脑樟、七叶树、榉树、无患子、桂花、石楠、海棠花等20多个品种。苗木花卉不施农药,保障产业园区内所有植物纯无公害。大棚蔬菜种植采取增施羊粪等有机肥做底肥,治虫采取增施粘虫板物理治虫方法,授粉采用人工在花蕾根部实施,真正做到不施化肥和农药,确保蔬菜绿色环保。禽类养殖喂饲料为桑叶、墨西哥甜高粱、俄罗斯牧草、鲁梅克斯草添加豆、玉米,不添加任何添加剂,养殖方式以在种植园区内散养为主,对禽粪粪便采取地面铺设石灰锯末混合料20厘米,定期喷水消毒,使禽粪分解达到消除臭味,现存栏鸳鸯鸡300只、鹅600只、珍珠鸡200只、芦花鸡5000只。农业园区建设,进一步加快了农业产业化进程,解放了农村的劳动力。解放出来的农民,不出村到合作社务工,达到地租和务工工资双收。目前,全乡合作社已吸收农户1300户,提供就业岗位1000多个,每人每年人均增收1.5万元。目前,该乡的农业合作社辐射

了13个行政村,带动农户2000户,受益群众15000人。

加大特色农业投入力度,打好特色农业牌。该乡充分发挥北部岗区的地域优势和传统优势,投资700万元建成广玉果树种植专业合作社,种植核桃、梨、红枣、石榴、苹果、柿子和葡萄等小杂粮300多亩,并以合作社为依托,辐射寺街、望月河等村的经济林生态园区;宋庄村以杏李种植为依托,发展葡萄、桃子、梨、猕猴桃等果树种植,建成蓝水湾生态采摘园,带动休闲旅游。

该乡曾先后荣获“河南省文明村镇”、“河南省美丽乡村”、市“发展十快乡镇”、市“农田水利基本建设先进乡镇”、“鹰城最佳特色经济乡镇”及县“2016年度现代农业园区建设工作二等奖”、县“高标准粮田建设先进单位”、县“粮食高产创建先进单位”等荣誉称号。

发展没有完成时,渣园乡永远在路上。“美丽”二字正不断融入渣园乡农民群众的幸福生活之中。

本报记者 温书功 通讯员 孙文涛 文/图



瓜农笑开怀



小杂粮基地



幸福广场一角